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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem inwestycji jest Przebudowa Starego Rynku w Łodzi. 

 

Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 

45200000-9   
Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych 

obiektów budowlanych lub ich części oraz w zakresie 

Inżynierii lądowej i wodnej 

 45260000-7  
Roboty w zakresie wykonywania pokryć i konstrukcji 

dachowych i inne podobne roboty specjalistyczne. 

  45262000-1 Specjalne roboty budowlane, inne niż dachowe. 

   Podłoża i podkłady z zapraw i betonu 

 

1.2. Zakres stosowania SST 

 Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do 

udzielenie zamówienia i zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w punkcie 1.1 

niniejszego opracowania. 

 

1.3. Określenia podstawowe 

 Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są 

zgodne z obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  

Beton zwykły - beton o gęstości powyżej 1,8 t/m3 wykonany z cementu, wody, kruszywa 

mineralnego o frakcjach piaskowych i grubszych oraz ewentualnych dodatków mineralnych i 

domieszek chemicznych. 

Mieszanka betonowa –  mieszanka wszystkich składników przed związaniem betonu.  

Podłoże – warstwa zagęszczonych materiałów sypkich. 

Podkład – warstwa wyrównująca lub spadkowa. 

Podbudowa z gruntu stabilizowanego cementem – jedna lub dwie warstwy zagęszczonej 

mieszanki cementowo-gruntowej, która po osiągnięciu właściwej wytrzymałości na ściskanie, 

stanowi fragment nośnej części nawierzchni drogowej. 

 

1.4. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej dotyczą zasad 

prowadzenia robót związanych z: 

• wykonaniem podkładów betonowych na podłożu gruntowym, 
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Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z 

dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania 

dotyczące robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 2. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne 

 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z 

dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru. Ogólne wymagania 

dotyczące materiałów podano w ogólnej specyfikacji technicznej pkt 3.1. „Wymagania 

ogólne” 

 

2.2. Materiały potrzebne do wykonania robót 

Cement-wymagania i badania. 

Cement pochodzący z każdej dostawy musi spełniać wymagania zawarte w normie PN-EN 

197-1:2012. Dopuszczalne jest stosowanie jedynie cementu portlandzkiego czystego (bez 

dodatków) klasy: 

• dla betonu klasy C30/37 (B37) - klasa cementu 32,5 NA, 

Do każdej partii dostarczonego cementu musi być dołączone świadectwo jakości (atest). 

Każda partia dostarczonego cementu przed jej użyciem do wytworzenia mieszanki betonowej 

musi uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru. 

Zakazuje się pobierania cementu ze stacji przesypowych (silosów), jeżeli nie ma pewności, że 

dostarczany jest tam tylko jeden rodzaj cementu z tej samej cementowni. 

Przed użyciem cementu do wykonania mieszanki betonowej cement powinien podlegać 

następującym badaniom: 

• oznaczenie czasu wiązania i zmiany objętości wg norm PN-EN 196-1; 2006, PN-EN 

196-3; 2011, PN-EN 196-6; 2011, 

• sprawdzenie zawartości grudek. 

Wyniki wyżej wymienionych badań dla cementu portlandzkiego normalnie twardniejącego 

muszą spełniać następujące wymagania (przy oznaczaniu czasu wiązania w aparacie Vicata): 

• początek wiązania - najwcześniej po upływie 50 minut, 

• koniec wiązania - najpóźniej po upływie 10 godzin. Przy oznaczaniu równomierności 

zmiany objętości: 

- wg próby Le Chateliera - nie więcej niż 8 mm, 

- wg próby na plackach - normalna. 

Cementy portlandzkie normalnie i szybko twardniejące podlegają sprawdzeniu zawartości 

grudek (zbryleń), nie dających się rozgnieść w palcach i nie rozpadających się w wodzie. Nie 

dopuszcza się występowania w cemencie większej niż 20% ciężaru cementu ilości grudek 

niedających się rozgnieść w palcach i nierozpadających się w wodzie. Grudki należy usunąć 

poprzez przesianie przez sito o boku oczka kwadratowego 2 mm. W przypadku, gdy 

wymienione badania wykażą niezgodność z normami, cement nie może być użyty do 

wykonania betonu. 

Magazynowanie: 

Cement pakowany (workowany) - składy otwarte (wydzielone miejsca zadaszone na 

otwartym terenie zabezpieczone z boków przed opadami) lub magazyny zamknięte (budynki 

lub pomieszczenia o szczelnym dachu i ścianach); 
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Cement luzem - magazyny specjalne (zbiorniki stalowe lub żelbetowe przystosowane do 

pneumatycznego załadunku i wyładunku cementu luzem, zaopatrzone w urządzenia do 

przeprowadzania kontroli objętości cementu znajdującego się w zbiorniku lub otwory do 

przeprowadzania kontroli objętości cementu, włazy do czyszczenia oraz klamry na 

wewnętrznych ścianach). 

Podłoża składów otwartych powinny być twarde i suche, odpowiednio pochylone, 

zabezpieczające cement przed ściekami wody deszczowej i zanieczyszczeń. Podłogi 

magazynów zamkniętych powinny być suche i czyste, zabezpieczające cement przed 

zawilgoceniem i zanieczyszczeniem. 

Dopuszczalny okres przechowywania cementu zależny jest od miejsca przechowywania. 

Cement nie może być użyty do betonu po okresie:  

• 10 dni, w przypadku przechowywania go w zadaszonych składach otwartych, 

• po upływie terminu trwałości podanego przez wytwórnię, w przypadku 

przechowywania w składach zamkniętych. 

Każda partia cementu, dla której wydano oddzielne świadectwo jakości powinna być 

przechowywana osobno w sposób umożliwiający jej łatwe rozróżnienie. 

Zaprawa cementowa 

Zaprawa cementowa powinna być wykonana w węźle betoniarskim na budowie zgodnie z 

zatwierdzoną receptura przez Inspektora Nadzoru. 

Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w projekcie. 

Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno być wykonywane mechanicznie. 

Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie 

po jej przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. 

Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. 

Do zapraw cementowych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub 

popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że temperatura otoczenia 

w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż+5°C. 

Skład objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej 

marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 

Woda  

Woda zarobowa do zapraw powinna spełniać wymagania normy PN-EN 1008:2004. Bez 

badań laboratoryjnych można stosować wodę pitną. 

Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód 

zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

Beton  

Na budowie należy stosować beton o klasie określonej na rysunkach, dostarczony z wytwórni 

betonu. Beton musi spełniać następujące wymagania normy PN-EN 206-1:2003 

• przygotowany na węźle betoniarskim i dostarczony z świadectwem zgodności z 

zatwierdzona przez Inspektora nadzoru recepturą. 

• każda partia betonu winna posiadać atest producenta oraz świadectwo zgodności z 

recepturą 

• wymagania co do szczelności i mrozoodporności wg PN-EN 206-1:2003, tj.: 

• nasiąkliwość nie większa jak 4% 

• mrozoodporność przy ubytku masy nie większym niż 5%, 

• spadek wytrzymałości nie większy od 20% po 150 cyklach zamrażania i rozmrażania. 

Wymagania ogólne wg PN-EN 206-1:2003. 
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Piasek 

Do wykonania warstwy odsączającej należy stosować piasek lub pospółkę żwirowo-piaskową 

(uziarnienie do 50 mm, łączna zawartość frakcji kamiennej i żwirowej do 50%, zawartość 

frakcji pyłowej do 2%, zawartość cząstek organicznych do 2%). 

Do zasypywania wykopów może być użyty grunt wydobyty z tego samego wykopu, 

niezamarznięty i bez zanieczyszczeń takich jak ziemia roślinna, odpadki materiałów 

budowlanych itp. 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Wymagania ogólne 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować 

przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w PB i ST. 

W przypadku braku ustaleń w wymienionych dokumentach, zasady pracy sprzętu powinny 

być uzgodnione i zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru.  

Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymany w 

dobrym stanie technicznym i w gotowości do pracy. 

Wykonawca dostarczy, na żądanie, Inspektora Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających 

dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 

Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, 

Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o swoim zamiarze wyboru i uzyska jego 

akceptację.  

Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez zgody Inspektora 

Nadzoru. 

Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 

technologicznych, nie zostaną przez Inspektora Nadzoru dopuszczone do robót. 

Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie 

jednostkowej robót, do których ten sprzęt jest przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie 

podlegają oddzielnej zapłacie. 

 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

Wykonawca przystępujący do robót może korzystać z następującego sprzętu: 

• Samochód dostawczy 

• Wyciąg. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Wymagania ogólne 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 3.3. 

 

4.2. Transport materiałów 

Transport betonu samochodami samowyładowczymi lub betonowozami z węzła 

betoniarskiego. 

Masę betonową należy transportować środkami niepowodującymi: naruszenia jednorodności 

masy, zmian w składzie masy w stosunku do stanu początkowego (bezpośrednio po 

wymieszaniu). 
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Czas trwania transportu i jego organizacja powinny zapewniać dostarczenie do miejsca 

układania masy betonowej o takim stopniu ciekłości, jaki został ustalony dla danego sposobu 

zagęszczenia i rodzaju konstrukcji.  

• Czas transportu i wbudowania mieszanki nie powinien być dłuższy niż: 

• 90 minut przy temperaturze otoczenia +15ºC 

• 70 minut przy temperaturze otoczenia +20ºC 

• 30 minut przy temperaturze otoczenia +30ºC 

Stosowanie środków transportu bez mieszalnika jest niedopuszczalne 

 

4.3. Przechowywanie i składowanie materiałów 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, (do czasu, gdy będą one 

potrzebne do wbudowania) były zabezpieczone przed zniszczeniem, zachowały swoją jakość i 

właściwości oraz były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. Przechowywanie 

materiałów musi się odbywać na zasadach i w warunkach odpowiednich dla danego materiału 

oraz w sposób skutecznie zabezpieczający przed dostępem osób trzecich. 

Wszystkie miejsca czasowego składowania materiałów powinny być po zakończeniu robót 

doprowadzone przez Wykonawcę do ich pierwotnego stanu. 

Plastyfikatory należy przechowywać w fabrycznie zamkniętym opakowaniu, w suchym 

pomieszczeniu, w temperaturze od +5ºC do +35ºC najlepiej użyć w ciągu 12 miesięcy od daty 

produkcji. 

Zaprawę samopoziomującą można składować do 6 miesięcy od daty produkcji na paletach, w 

suchych warunkach i w oryginalnych i nie uszkodzonych opakowaniach. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 

Roboty betoniarskie muszą być wykonane zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 206-1:2003. 

Betonowanie można rozpocząć po uzyskaniu zezwolenia Inspektora Nadzoru potwierdzonego 

wpisem do dziennika budowy. 

 

5.2. Podłoże i warstwy wyrównawcze 

Podkład betonowy 

Mieszankę chudego betonu o ściśle określonym uziarnieniu, zawartości cementu i wilgotności 

optymalnej należy wytwarzać w mieszarkach stacjonarnych, gwarantujących otrzymanie 

jednorodnej mieszanki. Mieszanka po wyprodukowaniu powinna być od razu transportowana 

na miejsce wbudowania, w sposób zabezpieczony przed segregacją i nadmiernym 

wysychaniem. Podbudowa z chudego betonu nie może być wykonywana wtedy, gdy 

temperatura powietrza spadła poniżej 5o C, gdy podłoże jest zamarznięte oraz podczas 

opadów deszczu. Wykonuje się ją w jednej warstwie o grubości od 10 do 20cm po 

zagęszczeniu. Po rozłożeniu i wyprofilowaniu mieszanki należy rozpocząć jej zagęszczenie. 

Zagęszczenie podbudów o jednostronnym spadku poprzecznym powinno rozpocząć się od 

niżej położonej krawędzi i przesuwać się pasami podłużnymi, częściowo nakładającymi się w 

stronę wyżej położonej krawędzi podbudowy. Pojawiające się w czasie wałowania zaniżenia, 

ubytki, rozwarstwienia i podobne wady powinny być natychmiast naprawione przez zerwanie 

warstwy w miejscach wadliwie wykonanych na pełną głębokość i wbudowanie nowej 

mieszanki albo przez ścięcie nadmiaru, wyrównanie i zagęszczenie. Powierzchnia 

zagęszczonej warstwy powinna mieć prawidłowy przekrój poprzeczny i jednolity wygląd. 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Wymagania ogólne  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w „Wymaganiach ogólnych” 

punkt 5 ogólnej specyfikacji technicznej. 

 

6.2. Badania w czasie robót  

Dostarczone na plac budowy materiały należy kontrolować pod względem ich jakości. 

Zasady dokonywania takiej kontroli powinien ustalić kierownik budowy w porozumieniu z 

Inspektorem nadzoru. 

Kontrola jakości polega na sprawdzeniu, czy dostarczone materiały i wyroby posiadają: 

• Certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 

technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 

właściwych przepisów i dokumentów technicznych. 

• Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, 

w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są 

objęte certyfikacją określoną wyżej. 

oraz na sprawdzeniu właściwości technicznych dostarczonego wyrobu na podstawie tzw. 

badań doraźnych. 

Wyniki badań materiałów powinny być wpisywane do dziennika budowy akceptowane przez 

Inspektora Nadzoru budowy. 

 

6.3. Badania w czasie odbioru 

Badania podkładów wyrównawczych i spadkowych powinny być przeprowadzane w sposób 

umożliwiający ocenę wszystkich wymagań a w szczególności: 

• zgodności z dokumentacją projektową i zmianami w dokumentacji powykonawczej 

(przez oględziny i pomiary) 

• stan podłoży na podstawie protokołów badań międzyoperacyjnych, 

• jakości zastosowanych materiałów i wyrobów na podstawie deklaracji zgodności lub 

certyfikatów zgodności przedłożonych przez dostawców 

• Prawidłowości wykonania podkładów przez sprawdzenie: 

• równości płaszczyzny poziomej lub pochylonej, zgodnie z ustalonym spadkiem przy 

użyciu dwumetrowej łaty, przykładanej w dowolnym miejscu nie powinna wykazywać 

prześwitów większych niż 2mm. 

• odchylenia powierzchni podkładu od płaszczyzny poziomej lub pochylonej nie powinny 

przekraczać 2 mm długości łaty i 5 mm na całej długości lub szerokości pomieszczenia, 

 

6.4. Ocena wyników badań 

Wszystkie materiały muszą spełniać określone w SST wymagania. Wszystkie elementy robót, 

które wykazują odstępstwa od postanowień szczegółowej specyfikacji technicznej powinny 

zostać rozebrane i ponownie wykonane na koszt Wykonawcy. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6. 

Jednostkami obmiarowymi dla wykonania podkładów i podłoży betonowych są: 

• [m3] dla podkładów betonowych 
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8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru podkładów. 

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 7. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 

Inspektora Nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania, z zachowaniem tolerancji ww. dały 

wyniki pozytywne. 

Jeżeli chociaż jeden wynik badania będzie niepozytywny, podkłady nie powinny być 

odebrane. 

• podkłady poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 

• w przypadku gdy nie jest możliwe powyższe rozwiązanie, usunąć podkład i ponownie 

wykonać. 
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8.2. Odbiór podłoży 

Odbiór podłoża należy przeprowadzić bezpośrednio przed przystąpieniem do wykonania 

podkładów. 

Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże 

oczyścić z zanieczyszczeń. 

 

8.3. Odbiór podkładów 

Odbiór następuje po stwierdzeniu zgodności ich wykonania z zamówieniem, którego 

przedmiot określa dokumentacja projektowa a także dokumentacja powykonawcza, w której 

podane są uzgodnione zmiany dokonane podczas prac. Zgodność wykonania wykładzin 

stwierdza się na podstawie porównania wyników badań kontrolnych wymienionych w pkt 6 z 

wymaganiami i tolerancjami podanymi w pozostałych punktach.  

Podkłady powinny być odebrane, jeśli wszystkie wyniki badań kontrolnych są pozytywne. 

Odbiór powinien obejmować sprawdzenie: 

• wytrzymałości podkładu na ściskanie i zginanie przez ocenę laboratoryjnie 

przeprowadzonych próbek kontrolnych pozostawionych w czasie wykonywania robót, 

• równości podkładu, 

• odchyleń od płaszczyzny poziomej lub określonej wyznaczonym spadkiem za pomocą 

dwu metrowej łaty i poziomnicy, odchylenia mierzyć z dokładnością do 1 mm, 

• wyglądu zewnętrznego przez ocenę wzrokową, 

• prawidłowości ukształtowania powierzchni, 

• prawidłowości wykonania szczelin dylatacyjnych i przeciwskurczowych, 

• prawidłowości wykonania spadków. 

Odbiór gotowych podkładów powinien być potwierdzony protokołem, który zawiera: 

• ocenę wyników badań, 

• wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości usunięcia, 

• stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 8 

Cena jednostkowa wykonania 1 metra sześciennego [m3] posadzki i podkładu 

betonowego obejmuje: 

• dostarczenie materiałów i sprzętu, 

• wykonanie podkładów betonowych na gruncie, 

• roboty wykończeniowe i uporządkowanie terenu, 

• przeprowadzenie wymaganych pomiarów. 
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10.   PRZEPISY ZWIĄZANE 

• PN-EN 206-1:2003 Beton. 

• PN-EN 196-1:1996 Cement. Metody badań. Oznaczenie wytrzymałości. 

• PN-EN 196-3:1996  Cement. Metody badań. Oznaczenie czasów wiązania i 

     stałości objętości. 

• PN-EN 196-6:1997   Cement. Metody badań. Oznaczenie stopnia zmielenia. 

• PN-EN 197-1:2012  Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności  

     dotyczące cementów powszechnego użytku. 

• PN-EN 1008:2004   Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania 

     próbek. 

• PN-EN 1992-1-1:2008  Eurokod 2. Projektowanie konstrukcji z betonu. Reguły 

     ogólne i reguły dla budynków. 

• Instrukcja ITB 156/87   Wytyczne wykonania robót budowlano-montażowych w 

     okresie obniżonych temperatur. 

 

Niewymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 

Wykonawcy z obowiązku stosowania wymogów określonych prawem Polskim. 

 

https://sklep.pkn.pl/?m=product&a=find&pfsymbol=PN-EN+197-1%3A2012
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=556735&page=1

